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EVREN ORTALAMASI İÇİN TEK ÖRNEKLEM 
T-TESTİ

A.Ü.T.F Biyoistatistik A.D.2

Tek örneklem t-testi, örneklemin çekildiği 

populasyonun ortalamasının öngörülen değere 

eşitliğini içeren yokluk hipotezini test eder.



A.Ü.T.F Biyoistatistik A.D.3

Tek değişkenli (tek gruplu) verilerde önemlilik testleri, 

örneklemden elde edilen istatistiksel değerlerin gerçek bir 

değer mi yoksa raslantıya bağlı olarak elde edilmiş bir değer 

mi olduğunun test edilmesinde ve ilgilenilen herhangi bir 

evren parametresinin belirli bir değere eşit olup olmadığının 

test edilmesinde kullanılır.



Varsayımları
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• Örneklem değerleri bağımsızdır.

• Örneklem değerlerinin tümü normal dağılım gösterir.

Verinin tek örneklem t-testiyle test edildiği populasyon 

bu varsayımlardan en az birini sağlamazsa analiz 

sonuçları yanlış olur!!



Normal Dağılımın Test Edilmesi
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Kolmogorov-Smirnov or Shaphiro-Wilk test: Normallik varsayımını 

test eder.

Histogram: Normallik varsayımını grafiksel olarak test eder.

Boxplot: Aykırı değerleri grafiksel olarak test eder.



ÇİFT YÖNLÜ HİPOTEZ
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İki yönlü alternatif hipotez, ortalamanın öngörülen değere eşit olmadığı 
şeklindedir. Örneklem hipotezi aşağıdaki gibidir:

H0: Örneklem ortalaması ile populasyon ortalaması arasında anlamlı 
fark yoktur.

H1: Örneklem ortalaması ile populasyon ortalaması arasında anlamlı 
fark vardır.

VEYA
H0: µ = µ0

H1: µ ¹ µ0



TEK YÖNLÜ HİPOTEZ
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Ortalamanın öngörülen değerden büyük (ya da küçük) 

olduğuna yönelik alternatif hipotezi tek yönlü kurmak da 

mümkündür.

H0: µ =µ0 VEYA H0: µ = µ

H1: µ < µ0 H1: µ > µ0
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Örnek:

Bor madeni bölgesinde yaşayan bebeklerde gelişme geriliği olup 

olmadığı araştırılmak istenmektedir. Gelişme geriliği 

göstergelerinden birisinin kilo olduğu düşünülerek bir 

araştırmacı bu bölgeden rasgele 100 tane 1 aylık bebek seçmiş 

ve vücut ağırlığı ortalamasını 4300 gr olarak bulmuştur. Türkiye 

standartlarına göre 1 aylık bebeklerin ağırlık ortalamaları 4500 

gr ve standart sapması 400 gr’dır. Bor bölgesinde yaşayan 

bebeklerde vücut ağırlığı farklı mıdır?



TEST AŞAMALARI
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AŞAMA 1. Yokluk Ve Alternatif Hipotezleri Oluşturma

H0: Örneklem ortalaması ile populasyon ortalaması arasında 
anlamlı fark yoktur.

H1: Örneklem ortalaması ile populasyon ortalaması arasında 
anlamlı fark vardır.

VEYA

H0: µ= 4500
H1: µ¹ 4500



AŞAMA 2. Uygun Test İstatistiğine Karar Verme
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Test istatistiği: 

= Örneklem ortalaması,
m = Populasyon ortalaması,
s = Örneklem standart sapması,
n = Örneklem büyüklüğü

Test istatistiği, n-1 serbestlik dereceli t dağılımı gösterir. 



AŞAMA 3. α İçin Değer Belirleme
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α, tip I hata olasılığıdır. Örneğin bor madeni bölgesinde doğan 

bebeklerde gelişim geriliği adına bir farklılık yaratıyorken bu 

farklılığı reddetme olasılığıdır.

Örneğimizde seçilen yanılma olasılığı α =0,05’dir.



AŞAMA 4. Testin Kritik Değerini Belirleme
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Kritik t değeri n-1=99 ve α = 0.05 için t tablosundan 

veya MS Excel programı yardımıyla hesaplanabilir.
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AŞAMA 5. Hesaplama
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0.05 yanılma düzeyi ve 99 serbestlik derecesindeki 
Kritik t değeri : 1.984



Hipotez iki yönlü olduğu için,t istatistiği -5’den küçükse veya 

5’den büyükse yokluk hipotezi reddedilir. Bu kararın 

grafiksel gösterimi şöyledir:
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AŞAMA 6. Sonucu Yorumlama

A.Ü.T.F Biyoistatistik A.D.18

Test istatistiği olan -5 tablo istatistiği olan 

t(n-1=99, a= 0.05)= -1.984’den daha küçüktür ve bu değer 
eğrinin sol tarafındaki ret bölgesine düşer. 

Bu nedenle yokluk hipotezi reddedilir ve bor madeni bölgesinde 
doğan 1 aylık çocukların ortalama ağırlığı, populasyondan elde 
edilen 1 aylık ortalama ağırlıktan anlamlı olarak farklı 
bulunmuştur.



SPSS’de nasıl yapılır?
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Bor madeni bölgesinde yaşayan 1 aylık bebeklerde ortalama 

ağırlık 4300.25 gr olup bu değer evren değerinden (4500 gr) 

iken istatistiksel olarak anlamlı derecede düşüktür(p<0.001).
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EVREN ORANI İÇİN TEK ÖRNEKLEM T-TESTİ
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Tek örneklem t-testi, örneklemden elde edilen oran değerinin 

(yüzde,olasılık) gerçek değere (popülasyon değerine) eşitliğini 

veya gerçek değerden büyük veya küçük olup olmadığını test 

eder.



A.Ü.T.F Biyoistatistik A.D.23

Ortalama için tek örneklem t testi ile oran için tek örneklem t 

testi arasındaki tek fark test istatistiğinin hesaplanması ile 

ilgilidir.

Test istatistiği:
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Örnek: 
Bor’a maruziyetin infertilite üzerinde etkisini incelemek
amacıyla bor madeninde çalışan 200 evli çiftte infertilite
incelenmiş ve 8 çiftte infertilite olduğu saptanmıştır. Türkiye’de
infertlite oranının %2 olduğu bilindiğine göre bor’a maruz
kalanlarda bu oran farklı mıdır?

Örneklem oranı, p= 8/200= 0.04



TEST AŞAMALARI
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AŞAMA 1. Yokluk ve Alternatif Hipotez Oluşturma

H0: P = %2
H1: P ≠ %2



AŞAMA 2. Uygun Test İstatistiğini Belirleme

A.Ü.T.F Biyoistatistik A.D.26

Test istatistiği:

n= Örneklem büyüklüğü,

p= Örneklem oranı,

P= Populasyon oranı (oranın gerçek değeri)



AŞAMA 3. α’nın Değerini Belirleme
α= 0.05
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AŞAMA 4. Testin Kritik Değerini Belirleme

Kritik t değeri: t(n-1=199, a= 0.05)= 1.97

Kabul Bölgesi
%95

1.97

Red bölgesi
%5

0



AŞAMA 5. Hesaplama
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Örneklem oranı, p= 8/200= 0.04



AŞAMA 6. Sonucu Yorumlama
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Test istatistiği 1.44, tablo istatistiği olan

t(n-1=199, a= 0.05)= 1.97’den küçüktür ve bu değer kabul bölgesine düşer. Bu 

nedenle H0 kabul edilir…

Bu sonuca göre Türkiye 
popülasyonundan 
çekilmiştir (p>0,05).


